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№. 50. Braşov, Joi 5 (17) Martie 1898.
Bravura patrioţilor de stradă.

Era cu neputinţă s§ treca cjiua- 
de 15 Martie cu serbările ei, fără 
ca‘ pătura jidano-maghiarilor se nu 
demonstreze în felul lor sălbatic în 
contra conlocuitorilor de alta naţio
nalitate.

N ’avem încă scjrî despre cele 
petrecute in acâstă c}i> decât dintr’un 
singur centru şovinist, din Arad. 
Aicî, cum se póte vedé dintr’un ra
port ce l publicăm mai jos, patrioţii 
de stradă s’au arătat şi de astădată 
vrednic! de tristul lor renume.

Ei n’au sciut se dea serbării lor 
politice un caracter mai solemnei 
decât bombardând cu pietri, ca şi 
nisce adeveraţî urmaşi ai hordelor 
barbare din fundul Scythiei, institu
tele de cultură românesci din acel 
oraş, care este centrul unui comitat 
aprópe curat românesc.

Bravura acésta a „patrioţilor" de 
moda noua dela Arad, ne arată In 
lumina ei adeverată direcţia ce a 
luat’o faţă cu noi Românii liberta
tea, egalitatea şi frăţietatea ungu* 
reşcă, proclamate acum cinci cjecî de 
anî în Peşta de tineretul maghiar, 
pe umerii căruia s’au înălţat maghia- 
risatorii de astăzi.

Fiind că n’au fost iluminate clă
dirile Seminariului şi Alumneului ro
mân în presera <Jilei de 15 Martie, 
a trebuit se Ji-se spargă tóté feres* 
trile. Asta pentru întărirea libertăţii 
şi a egalităţii! Ér cât pentru dove
direa deosebită a frăţietăţii, actul 
vandalic a mai fost însoţit de înju
rături şi insulte în contra Româ
nilor.

Ast fel înţeleg başibozucii libe
ralismului unguresc de acji chiăma- 
rea lor în serviciul libertăţii ungu
resc! cu Banffy în frunte. Fapta lor 
este tocmai la timp severşită pentru 
a arăta lumei culte europene, care 
şj-a conservat încă simţul de liber
tate, cum elementnl aşa cjis consti
tutiv de stat dm Ungaria scie se

aprecieze libertatea şi adevărata cul
tură şi cum îşi pricepe misiunea sa 
pentru consolidarea statului.

Dér ce se mai cjicem despre 
Arad, unde vandalisme de felul ce
lui amintit nu se comit pentru prima 
oră — când chiar în liniştitul şi 
pacinicul Braşov s’a produs asérá un 
fapt, care ne arată, că pătura şovi- 
nistă a patrioţilor de stradă a înce
put se réabésca cu demonstraţiunile 
ei şi în oraşul acesta, locuit în me- 
sură covîrşitore de Saşî şi Români.

Noroc, că poliţia şi miliţia au 
intervenit la timp, ca se curme de- 
monstraţiunea ce se pusese la cale
—  după cum se póte vede din ra
portul de mai jos —  şi care, prin 
caracterul ei ostil poporaţiunei ne- 
maghiare* putea se aibă consecenţe 
fatale pentru liniştea oraşului nostru.

Unde am ajunge, décá s’ar to
lera asemenea escese, séu décá nu 
s’ar suprima cu energie chiar şi în
cercarea lor? Cu atât mai stranie 
şi mai regretabilă ar trebui se apară 
atitudinea d-lui fişpan ai comita
tului nostru, décá s’ar adeveri, 
că densul cu ocasiunea demonstra
ţiilor de aseră a luat partea demon
stranţilor, criticând în public purta
rea poliţiei, care şi a împlinit numai 
datoria.

Cele ce s’au petrecut la Arad 
şi la Braşov, în doue puncte estreme 
ale teritoriului locuit de naţionali
tăţi, este fórte semnificativ pentru 
gradul de intoleranţă şi selbatăcie 
la care a ajuna după cincîcjecî de 
ani mult lăudata politică liberală a 
maghiarismului.

Serbările maghiare.
Şirul serbărilor unguresc! în memoria 

revoluţiunei din 1848 l’a deschis Duminecă 
tinerimea universitară maghiară din Buda
pesta printr’un Congres de studenţi regni- 
colar. Şedinţa festivă de Duminecă a fost 
presidată de rectorul universităţii Dr. Her- 
czegh, care a şi deschis’o printr’o vorbire în

care a apreţiat evenimentele din Martie 
1848. „ Uniunea Transilvaniei cu Ungaria şi 
instrucţia generală obligătore a limbei maghiare
— c|ise rectorul — sunt reforme constitu
ţionale admirabile, cari au pus basa Unga-

Hinei noue

După aceea lua cuvântul romancierul 
Mauriciu Jokai, care vorbi despre „liber
tate, egalitate şi frăţietate44 — basa esis- 
tenţei Ungariei. S’a declamat şi s’a cântat 
şi la urmă au adresat monarchului o tele
gramă de omagiu şi supunere.

*
Tot Duminecă muncitorii din Buda

pesta au făcut o mare manifestaţiă pentru 
libertatea pressei. După amédl s’au dus pe 
piaţa Calvin ca la 20,000 de omeni. In 
fruntea convoiului mergeau membri condu
cerii partidei social democrate. Convoiul 
era format din grupuri, cari purtau stin
darde şi tabele cu inscripţii: Tráéscá liber
tatea de pressă! Trăâscă sufragiul univer
sal! Drepturi poporului! Jos cu censura! 
Era şi o tablă încadrată în negru, c’o cruce 
negră şi cu inscripţia „Libertatea maghiară 
de pressă — A  trăit 50 de amu. Convoiul 
a plecat prin strada Andrassy şi trecând 
pe dinaintea casei miniştrilor Banffy şi 
Darányi au demonstrat prin strigări de 
„abzug*.

După amiacjî la 5 óre au sosit în „Vá
rosliget11, unde alte 15,000 de ómeni aştep
tau pe manifestanţi. Aici se ţinură discur
suri. Cel dintáiü discurs l’a ţinut un anu
mit Bokany, care dise, că luptele din 1848, 
când toţi au prins arma, n’au eluptat li
bertatea, decât pentru domni. Libertate, 
egalitate, frăţietate! e o frasă golă. Milióne 
de ómeni au fost făcuţi liberi, fiind-că au 
fost scoşi de sub jugul iobăgiei — însă din 
ei au crescut proletari. Sé nu ne mintă 
despre libertate, când suntem sclavt, când 
trăim în stări esceptionale.

Adunarea s’a împrăştiat la 6 óre séra.
*

Din incidentul serbării 4*lei de 15 
Martie íntréga pressă maghiară se ocupă 
în prim-articull cu însemnătatea mişcării 
din 1848. Cele mai multe cliare fac para
lele între timpurile de atunci şi cele de

acjl şi unele din ele ajung la triste cons
tatări.

t)M agyarorszdg44, de pildă, se întrebă: 
Ce a rămas neruinat din acea mare moşte
nire, ce ni a lăsat 15 Martie 1848? Unde 
e sentimentul naţional, care a pătruns 
atunci inimile? Unde sunt poeţii, cari au 
cântat? Unde sunt bărbaţii de stat, cari 
au lucrat?... Din şanţurile ridicate în 48 
pentru independenţa nostră de stat nu mai 
avem decât câteva ruine, şi acum ne ni- 
suim să nimicim şi pe acestea. Preoţii noş
tri au devenit vendători de limonadâ, 6r 
bărbaţii de stat nisce băcani. Nu mai pote 
fi vorba despre o naţiune maghiară, în 
care consciinţa misiunei sale istorice să lu
creze ca motiv îndemnător spre fapte. 
Ne-am atomisat, ne-am împrăsciat în indi
vid! vânători după interese separate, seu 
cel mult în classe. Avem încă steg, unii 
alb, alţii verde, alţii roşu, însă nu mai sun
tem capabili a-1 ridica împreună şi a-1 duce 
în luptă spre scopuri naţionale unitare în 
formă de însemn unitar... Şi unde este stâl
pul mândru de victoriă, care în 1848 a ri
dicat drepturile individuale şi cetăţenesc!? 
L ’au nimicit micile esistenţe, cari nici chiar 
în colorea pielei lor n’au nici o individua
litate — s’a dărîmat. Şi noi ne sbatem sub 
ruine cu toţii, grijind nu cumva capul nos
tru să apară de-asupra libertăţii concesio
nate de sistemul poliţienesc-birocratic.... Tu, 
amărîtule, decăcjtitule, care eşti incapa
bil faţă de tine însu-ţi, ce mângăere poţi 
să ai în aceea, că ţi faci sărbătore?...

r<Egyetertesu dice între altele: Privim 
cu tristă îngrijire în prăpastia ce a des
chis’o patima egoismului de clasă, praxa 
criminală a volniciei guvernului şi despo- 
iarea permanentă a poporului pentru sco
puri străine. In acestă prăpastiă s’a grăbit 
guvernul a arunca mai întâiu şi acele drep
turi, pe cari le*am ţinut de cea mai invio
labilă parte a tradiţiilor libertăţii din 48. 
Despre libertatea pressei şi de întrunire, 
despre siguranţa personală a cetăţenilor 
cine mai pote vorbi astăcjl, decât cu re- 
serva, ce-o arată sabia lui Democle deasu
pra capului ?

FO ILETO NUL „GAZ. TKANS.“

(10)

Pagini din istoria rgsboiuhi 
slavo-turcesc.

(Naraţiune, de G. Veririgen.)
(Urmare.)

Bacalin îşi întinse plaid-ul sub un 
stejar rămuros şi se aşedâ dealungul pe el. 
Nu-şi simţia piciorele de oboselă, fomea şi 
setea îl chinuiau, faţa îi ardea. Insă în 
inima şi în gândurile lui era linişte, linişte 
fericitore, era pe deplin mulţumit cu sor
tea. Când cina fu gata mânca cu adevă
rată plăcere şi zama frugală i-se părea 
forte gustosă, tocmai ca mâncările lui Buco 
şi Borethi. Ceaiul rusesc, împărţit în pahare 
respectabile, i-se păru beutură fermecătore, 
îi împrăsciâ o căldură admirabilă prin tote 
membrele corpului, îi stinse setea şi-l în- 
vioşâ. Obosela însă o simţea totu-şi. După 
ce se tratară bine cu ceaiii, toţi se gră
beau să se c il ce.

— D-ta ai plaid aşa de mare, 
dă-mi şi mie puţin* c i\ l că m> ne

vom certa la nópte, dise Fedorov cătră 
Bacalin.

—  Poftesce!
Fedorov se aşedâ fără întârdiere lângă 

soţul său, şi ofta adânc.
—  Ce frumos! cpse privind împrejur... 

Ce nópte pomposă, cât de admirabilă e 
natura!... Aici ar fi posibilă liniştea, pacea 
şi ori-ce fel de progres. Poporul încă nu-i 
sărac — resboiul, başibozucii, cerchezii, 
aceşti ospeţi se póte, că vor umbla şi pe 
aici şi vor merge pănă la Belgrad. Ce va 
fi atunci ? Satele prefăcute în cenuşe ; co
piii aceia, cari se uitau miraţi la noi — 
ucişi; acele femei sârbe cu ochî negri, cari 
strigând rjiv io “ , ne aduseră apă de băut— 
desonorate, chinuite, sfâşiate! Şi mai de
parte — va merge tot ast-fel ? şi va merge 
tot aşa?

Dér Bacalin n’auc|ia nimic. El, pu- 
nându-şl traista sub cap şi acoperindu-se 
c’o aripă a plaid-ului, durmia dus.

„Uite, deja a adormit“ îşi dise Fe
dorov întorcendu-se pe altă parte. Simţi, 
că în mânia marei oboseli, nu va puté 
durmi. Totă cliua au alergat prin creerii 
lui cele mai variate gânduri, cari se deo-

sebiau cu totul de gândurile anterióre. In 
interiorul lui s’a petrecut o mare schim
bare, deşi însu-şl n’o cunoscea, ci o sim
ţia numai, pentrn-că în jurul său totul — 
şi omeni, şi natură — s’au schimbat.

Luna lumina încă, transformând eon- 
turele realităţii şi alcătuind grupări mira- 
cuJóse din arbori şi din voluntarii, cari 
durmiau.

In aerul cald şi umed domnea linişte 
adâncă, întreruptă numai de respiraţiile vii
si de horcăell. Focul era şi el în adur-t î

mire....
Des de diminâţă comandantul începu 

se tre4escă pe voluntari. Unii se deştep
tară de sine; pe alţii numai cu greu a 
putut să-i deştepte. Era un timp admirabil, 
dimineţa răcorosă, căldicică, somnul în ast
fel de timp e cel mai dulce. Dér totu-şi 
s’au sculat cu toţii grăbindu-se la vălcea 
să se spele şi să se scalde. A  venit apoi 
rândul la rămăşiţele cinei din sera pre- 
mersă. înainte de a pleca a fiert samova
rul cu ceaiü.

Intre cei, ce după ce se deşteptară, 
plecară la vale, s’afla şi Bacalin. Piciórele 
şi cóstele părea că-i sunt sdrobite . . .  de

le-atingea numai puţin, simţea durere... toc
mai aşa ca odinioră după prima lecţiă de 
gimnastică. Ei, dér şi atunci după două 
séu trei lecţii, tóté treceau — încordarea 
muşchilor se delătura prin potenţarea eser- 
ciţiilor. Şi acum, îşi gândea el, va trece du
rerea în urma drumului şi strapaţelor.

Şi Federov se plângea de aceste du
reri ; dicea, că a durmit rău.

— Eu nu m’am trezit de loc în de
cursul nopţii şi mi-se pare, că nici odată 
n’am durmit în pat atât de strălucit ca aici, 
observa Bacalin.

— Horcăiai puternic ; te invidiam în- 
torcându-mă de pe-o lăture pe alta. Aşa 
se pare, că sufletul d-tale s’a uşurat. . .  a 
deslegat ori-ce fel de problemă.... In mine 
însă este o încurcătură atât de mare, m’a 
cuprins un sentiment deosebit, mă tem, că 
acésta e preambulul vre-unei bólé!...

— Dumne4eu să te feréscá şi să te 
binecuvinteze ! Dér poţî óre să te bolnă
vesc! acum? Bea o bună porţiă de rom cu 
ceaiü, aici e sticla mea.

„Faţa lui inspiră în adevăr îngrijiri44, 
îşi gândi Bacalin după depărtarea lui Fe
dorov. „Nu mai poţî cunósce în el pe
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„Libertate şi liberalism44.
„ Alkotmányu, într’un articul de fond 

întitulat „Libertate şi liberalismu, reasumézá 
cele 12 puncte ale postulatelor maghiare 
dela 15 Martie 1848 şi le comenteză în ur
mătorul m od:

1. „Dorim libertatea pressei, ştergerea 
censureia. Acest postulat s’a reálisát. A  
venit ínsé liberalismul, care în pressa li
beră a împatriat minciuna. Prin acésta a 
falsificat opiniunea publică, a distrus cin
stea şi autoritatea pressei, er acum, de ju
bileul lui Martie, a dat ordinaţiunea, de-a 
se restitui censura şi de-a confisca prin 
poliţiă productele pressei.

2. „Minister iu responsabil în Budapesta: 
a cerut poporul maghiar. Ministerius’a dat, 
dór cu tote acestea ministeriu responsabil 
în Ungaria nu esistă. Nimenea nu comite 
mai multe ilegalităţi, prin fapte şi ordina- 
ţiunl, ca înşi şi miniştri liberal!. Pentru 
asta ínsé ei nicî-odată n’au fost traşi la 
răspundere. Sub mantaua responsabilităţii 
au creat Coronei o situaţiune forţată şi 
asupra naţiunei esercieză absolutism.

3. „Dietă la Pesta* a dorit popo
rul maghiar. S’a născut însă partidul li
beral, care în decurs de 28 de ani a adus 
legi cu grămada în fiă-care an, a urcat 
plata deputaţilor, a votat pensiunile pentru 
miniştrii şi pentru secretarii ministeriali, a 
făcut dependentă legislaţiunea de guvern, 
a despărţit’o de cătră popor, a despoiat’o 
de autoritate, a făcut’o să-şi piérdá încre
derea naţiunei, făcând ca poporul se pri- 
vescă dieta ca o calamitate.

4. „Egalitate înaintea legei în privinţa 
cetâţenescă şi religionară* a pretins procla
maţia (dela 1848). A  venit însă stăpânirea 
îndelungată a liberalismului şi a întrodus 
monopolul liberalilor asupra tuturor func
ţiunilor de stat, a ciuntit drepturile elec
torale ale cetăţenilor, în locul privilegiilor 
nobililor a întrodus aristocraţia creată cu 
bani a viriliştilor, libertatea de întrunire şi 
de reuniuni a făcut’o dependentă de arbi- 
triul autorităţilor, în locul libertăţii reli- 
giunilor creştine recepte a întrodus recep- 
ţiunea Jidovilor şi libertatea de-a se lăpăda 
de religiă, er egalitate înaintea legei pen
tru omenii săraci şi pentru cetăţenii din 
oposiţiă nu esistă.

5. „ Gardă naţionalău a pretins naţiu
nea maghiară şi s’a format honvedimea. 
Guvernul liberal şi-a format poliţiă şi gen- 
darmeriă de stat spre a-o avé ca mijloc la 
îndemână şi spre a tortura poporul.

6. „Sarcini egalew a întrodus anul 1848. 
Sistemul liberal de repartiţiare a dărilor a 
înţeles însă purtarea de-o potrivă a sarci- 
nelor publice ast-fel, ca tóté proprietăţile 
de pământ să se nimicescă, ér micii indus
triaşi să nu potă trăi de mărimea sarcine- 
lor publice. A  creat însă plăţi mari pentru 
archi-liberall, scutire de dare pentru burse, 
pentru cambii, pentru hărţii de valóre,

omul, cu care veneam în tren...  Etă, ce 
va să 4i°ă viâţa reală“ .

piua acesta fu mai variată decât cea
laltă. Voluntarii întâlniau mereu ómeni, 
cari mergeau la Belgrad, se întelniau şi cu 
cei ce veniau din Belgrad. La întrebările 
lor li-se răspundea, că lucrurile merg acum 
bine, ici-colo s’au întâmplat ciocniri ne
însemnate, armata de amândouă părţile se 
aşteptă la un atac decisiv. Tocmai acum 
grăbescă aici un oficer din statul-major c’o 
însărcinare ponderósá. Observând pe vo
luntari el lua o ţinută respectabilă. Cu faţa 
satisfăcută şi seriosă, pe piept -cu ordinul 
Tacova, el saluta milităresce dicând: — 
veniţi la noi ? să învăţaţi în ce chip tre
bue bătuţi Turcii V Fórte frumos ! . . .  Aş
teptaţi numai... In curând vom vedé des- 
legate tote problemele.

Voluntarii merseră mai departe, tot 
aşa de veseli, ca şi ieri.

Dér ce se vede colo de cătră pădure ? 
Fum şi mulţime de ómeni...  Ajungând 
mai aprópe zăresc tot felul de femei şi 
copii în haine murdare şi sdrenţose, unele 
aprópe gólé. Erau cam câte-va sute adu
nate în jurul focului, pe care fierbea o

pentru fabricele şi palatele Jidanilor, ér 
regaliile confiscate le-a dat în arendă stră
nepoţilor izmaeliţl, ca în favorul şi în nu
mele statului sé beléscá poporul.

7. „ Sistarea sar cinelor urbarialeu s’a de
cretat înainte de asta cu 50 de ani. Sis
temul de economisire liberal însă a zălogit 
capitaliştilor tote pământurile Ungariei, 
prin politica sa vamală mercantilă a ni
micit pe proprietarii de pământ, prin că
mătării a despoiat poporul agricol de 
pânea de tote dilele şi l’a împins spre so
cialism.

8. „ Curţi cu juraţi, representanţă pe basa 
egalităţiiu, Astă(|l juraţii se aleg dintre li
berali neaoşi, ér representanţa pe basa ega
lităţii este o josnică falsificare a listelor 
electorale şi a registrelor voturilor; „este 
o despoiare a alegatorilor naţionalităţilor şi a 
celor oposiţionall, mai ales (?) a catolicilor, 
de tote drepturile legaleu.

9. „Bancă naţionalău am cerut, — 
bănci de-ale partidului liberal am că
pătat.

10. „ Miliţia sé jure pe constituţiă, pe 
ostaşii ungari sé nu-i ducă în streinătate, ér 
pe cei din streinătate sé-i ducă dela noi11. 
Liberalismul practică acesta ast-fel, că mo- 
bilisézá şi pe ostaşii ungari şi aduce şi ostaşi 
din streinătate, ca la alegerile constituţio
nale să îe ajute miniştrilor, fişpanilor, au
torităţilor şi preşedinţilor electorali întru 
a-şl călca jurământul pus pe constituţiă.

11. „Liberarea arestantilor politiciu. 
Acésta ínsemnézá acll: târâţi oposiţia în 
temniţă, aruncaţi pe preoţii catolici în în- 
chisóre, dér lăsaţi liberi pe defraudatorl şi 
înşelători, cari fac servicii partidei guver
nului, căci aceştia lucreză în paralisiă pro
gresivă !

12. „ Dorim uniunea cu Transilvaniau, 
acesta a fost ultimul punct. „ Politica de 
naţionalitate a liberalilor a prefăcut în duş
mani ai statului pe numeroşii cetăţeni pacînicl 
ai aceleia; ne provocăm la Croaţia şi la 
Fiume şi la periculul, ce ameninţă Ardealul. 
Dorim, ca Banffy sé mérgá înderăt în 
Ardealu.

Fóia unguróscá îşi termină articulul 
esclamând: „Jos cu liberalismul, trăâscă 
libertatea !u

Manifestaţium în Austria. In 13 1. c., 
aniversarea isbucnirei revoluţiei înainte cu 
50 de ani, delegaţiile partidei liberale şi a 
reuniunilor democratice din Viena s’au dus 
la mormintele celor căduţl în Martie 1848, 
şi au depus cununi. După amieclî tinerimea 
universitară şi membrii partidei social-de- 
mocrate s’au dus în massă la morminte, pe 
cari de-asemenea le-au încununat. S'au 
ţinut vorbiri în limbile germană, cehă, ita
liană şi polonă, şi 20(3 cununi au fost de
puse pe morminte. In numele ascultătorilor 
universitari germani naţionali a vorbit de
putatul W olf. Asistenţii erau în număr de 
50,000.

mare căldare ... N ’or fi óre refugiaţi bul
gari ?

Aşa a fost. Voluntarii hotărîră să se 
opréscá. Unul dintre ei luâ asupră-şl sar
cina de-a pune întrebări femeilor bulgare. 
Veniră îndată la el câte-va femei. Ce cre
deţi, că au trebuit să audă dela ele şi despre 
ce au trebuit să se convingă cu proprii lor 
ochi ?

O femeiă bulgară plină de viaţă, cu 
ochii întunecaţi, le spuse ce fapte înfrico
şate săvârşiră Turcii în satul lor natal. 
Vorbia despre cele mai neaudite atrocităţi, 
şi nici o lacrimă nu-i curgea din ochi. 
Dér fiă cine înţelese, că acéstá linişte rece 
e mai înfiorătore, decât cea mai crudă des
perare. înaintea ochilor ei i-au tăiat băr
batul în bucăţi şi i au sfăşiat copiii. S’a 
aruncat la pământ, s’a rugat s’o esecute 
şi pe ea cât mai în grabă — dér ei au 
vădut, că mórtea pentru ea ar fi o bine
facere, o lăsară deci să tráéscá; nu i-au 
tăiat decât cele două urechi şi două de
gete.

Şl-a luat cârpa de pe cap, şi-a ară
tat şi manile. . .

Voluntarii adunaţi în juru-i făcură 
un pas îndărăt de gróza acestui specta-

Manifestaţiunl s’au făcut şi în Praga 
în amintirea celor căcjuţl în Martie 1848. 

De-asemenea şi în Graţ.

piua de 15 Martie la Arad.
Furor hunicus recidiv .

ARAD, 16 Martie n.

Domnule Redactor! „Patrioţii44 din 
Arad au serbat cliua de 15 Martie cu mare 
paradă şi alaiü.

Punctul de culminaţiune al serbării 
a fost un atac sălbatec asupra institutelor 
de cultură românesc! din partea „patrioţilor14 
fanatisaţi de pe strade, o bombardare cu 
pietri, asemenea aceleia întâmplate în luna 
lui Iulie 1892.

In preséra 4^ei 15 Martie n. c., 
când oraşul Arad era iluminat şi musicéle 
cântau marşul lui Rakoczy, o cétá de „pa
trioţi14 bine pregătiţi şi înarmaţi au spart 
ferestrile Seminarului şi Aiumneului românesc 
din Arad între insulte şi cuvinte de batjo
cură la adresa Românilor. Dér simţind 
răspunsul elevilor români din aceste insti
tute, — bine cunoscut „patrioţilor44 dela bom
bardarea Seminarului în 1892, când au 
plecat de aici cu capetele sparte — au 
tulit’o la fugă cu cea mai mare grabă.

La acestă paradă „patriotică4* s’au 
găsit şi unii Români se ilumineze. Grupul 
Românilor din Arad, cunoscuţi din orga
nul lor de aici încă a iluminat. A  iluminat 
şi banca románéscá din Arad íntrégá sa 
casă, şi pentru acésta a fost întâmpinată 
din partea jurnalului kossuthist de aici 
„Arad és Vidéke44 cu cuvintele: „patrio
tismul băncei românesc! „Victoria44 este 
rehabilitat44.

Arangiatorii acestei sărbători „patrio
tice “ maghiare şi-au bătut mult capul, ca 
şi în bisericele române din Arad se se ce
lebreze în diua de 15 Martie serviciu divin. 
Acesta însă în biserica catedrală românescă 
din Arad nu s’a ţinut, şi li-s’a răspuns, că 
că nu se potă.

Protopopul Georgiu Telescu însă a ce
lebrat serviciu divin solemn, la care a in
vitat şi autoritatea oraşului Arad, şi pentru 
acest serviciu „patriotica a obţinut dela 
acelaşi jurnal kossuthist din Arad titlul 
de: „hazafias român papu, (adecă „preot 
român patriotic44. II recomandăm deosebitei 
atenţiuni a ministrului "Wlassics. — Red.)

Dintre Românnl s’au mai spart fe
restrile şi la casa profesorului dela semi- 
nariul român din Arad Teodor Ceontea, 
pentru că n’a iluminat.

Semne caracteristice ale timpului, în 
care trăim. X.

Rusia în estremul Orient.
Nota următore, publicată de ofi

ciosul rus „Le Nordw, reproduce pă
rerile Rusiei asupra situaţiei din Ea- 
tremul'Orient:

cui. Multe din femei plângeau şi-şi frân
gea mânile. Adevărat, că li-a succes a se 
refugia fără de părinţii, bărbaţii şi fraţii 
lor, cari armaţi s’au retras în munţi. Şi-au 
părăsit patria, averea, tot ce le era drag şi 
scump, şi acum priveau în faţa morţii de 
fome pe păment străin.

Erau înfiorătore feţele lor istovite şi 
desnădăjduite, golătatea şi miseria lor. Vo
luntarii le priveau cu compătimire adencă...

Sosi ora plecării. Voluntarii colectară 
parale câte-au putut şi le dădură nenoro
citelor.

Mult timp aceste figuri de compătimit 
le pluteau dinaintea ochilor, şi nu se afla 
între ei nici unul, ca să nu fi fost emo
ţionat. Drumul, ce aveau să-l percurgă, l’au 
făcut fără de nici un incident deosebit. Au 
avut două nopţi recorose, în cari au sufe
rit mult frig. Trei dintre ei n’au putut su
porta greutăţile drumului, au răcit şi s’au 
bolnăvit. Pe doi au trebuit să-i predea 
unor oficerl, pe cari îi întâlniră în dram şi 
cari s’au oferit a-i transporta la Belgrad. 
Cu cât s’apropiau mai tare de Deligrad, cu 
atâta întâlniau mai multe cară cu răniţi. 
Vaetele lor îţi sfâşiau inima.

Peste patru c)ile corpul de voluntari

„Politica pe care o urmeză Rusia de 
sépte-spre-cjece ani încoce este prea cunos
cută de totă lumea pentru ca să mai avem 
trebuinţă sé ne întindem asupra principii
lor, care-i alcătuesc basa şi care au ca ţintă 
consolidarea păcei generale, a siguranţei 
şi a libertăţei comerciului europén.

In vederea acestor principii Rusia a 
împedecat anexarea unei mari părţi a teri- 
torului chines la Japonia, şi a apérat pe 
China în ultimele greutăţi, ce le-a avut cu 
puterile europene.

Rusia neavând în vedere, în acestă 
parte a Estremului-Orient, decât libertatea 
absolută a comerciului, nu va permite ca 
China să fiă supusă tutelei uneia séu două 
puteri, care ar profita pentru interesele es- 
clusive ale propriului lor comerciü. Ea va 
lua tote măsurile necesare şi, la nevoe, 
nu se va da înapoi dela nimic pentru a 
asigura libertatea comerciului universal şi 
pentru a împedeca o împărţire a Chinei 
făcută în profitul esclusiv al câtor - va 
puteri44.

C a n d id a tu ra  p r in c ip e lu i G eorge . 
Cestiunea candidaturei principelui George 
al Greciei la postul de guvernator al Cre
tei a ajuns érásl obiect de discusiune în 
pressă şi în cercurile diplomatice europene. 
Lui „Times* i-se telegrafézá din Peters- 
burg, că candidatura şi alegerea principe
lui George e aprópe sigură, fiind-că afară 
de Turcia tote puterile şi-au dat învoirea, 
împăratul Francisc Iosif şi regele Umberto 
şi-au anunţat învoirea în scris. — Din 
Constantipopol se telegrafieză, că ambasa
dorul Sinovjev ar fi declarat la serata din 
urmă, ce s’a dat la ambasadorul frances, 
că cu ocasia ultimei sale audienţe la Sul
tanul a esperiat o aplecare cu mult mai 
mare din partea suveranului turcesc de-a 
se învoi şi el la numirea principelui George 
ca guvernator.

Situaţia în Francia.
In camera francesă deputatul Dron, 

radical, interpeleză guvernul asupra politicei 
sale, pe care o declară de reacţionară şi 
de clericală.

D-1 Barthou, ministru de interne, pro- 
testézá în contra imputărei făcută guver
nului de a fi aliatul clericalilor. Afirmă ne
cesitatea de a combate socialismul pe faţă*

D-1 Millcrand replică apărând politica 
socialiştilor.

D-1 Meline, preşedinte al consiliului, 
respinge acusaţia adresată guvernului de a 
fi complicele monarchiştilor şi clericalilor. 
Reamintesce asigurările date de monsenio
rul Rampolla afirmând, că Papa n’a încre
dinţat nimănui misiunea de-a interveni în 
politica internă a Franciéi. „Décá conser
vatorii votézá pentru guvern, dice d-1 Me
line, causa este că găsesc, că politica sa 
este conformă intereselor ţării44.

Preşedintele consiliului adauge, că 
guvernul urmăresce o politică pacinică, pe 
când radicalii şi socialiştii vor o politică 
de lupte intestine.

ajunse la ţintă. Bacalin era fórte obosit, 
dér totuşi nu putea să se mire în de-ajuns 
de el însu-şl şi să se bucure, căci capul 
lui era limpede, nu-1 durea nimic, ba şi 
din picióre şi din cóste i-au dispărut jun- 
ghiurile. Fedorov asemenea se reculese şi 
se afla într’o disposiţiă mult mai bună. 
Despre Rapin nu mai e lipsă se vorbim —  
apărea atât de tînăr, faţa lui era de-o 
roşaţă atât de sănătosă, încât îţi făcea plă
cere să-l privesc!. Intre munţii acoperiţi 
de-o vegetaţiă bogată, apăru Deligradul. 
Aici era reduta cu patru tunuri, aici era 
piaţa, în care tăbărăsc două batalióne, mai 
departe cadrele brigadelor rusesc!. In tote 
părţile activitate vină. Acesta era cartierul 
general al lui Cernaiev. Voluntarii se opriră 
în umbra unei clădiri de lemn — locuinţa 
comandanţilor supremi şi a statului-major. 
Dinaintea casei sta o sentinelă rău îmbrăcată, 
care în genere îţi făcea o impersie neaşteptată. 
Era modelul acelei armate, cu care Cerna
iev a trebuit să apere Serbia timp atât de 
îndelungat contra armatelor turcesc!.

(Va urma.)

------------------y—
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D-l Méline termină c^cênd, că guver
nul are un program, care cuprinde reforme 
politice, sociale, economice şi financiare şi 
că acest program este un adevărat teren 
de unire (Aplause).

D-l Bourgeois acusă guvernul de a 
susţină pe inimicii republican!. Se teme de 
viitorul legilor şcolare şi militare.

Discuţia se închide. S’au depus mai 
multe ordine de c}i pe birou.

Aceea a lui Dron, care dice, că Ca
mera este decisă sô reia politica tradiţio
nală a partidului republican, este respinsă 
cu 3C9 voturi contra 228.

Ordinea de cji a d-lui Descubes, ac
ceptată de d-l Méline, şi care esprimă în
crederea Camerei în guvern, s’a adoptat cu 
:319 voturï contra 201.

SC I i i i  L E  DILEI.
j
— 4 (16) Martie.

Vőrsare de sânge. Pe când aprópe în 
tóté oraşele ţării în care locuesc Maghiari, 
aceştia serbeză cu mare alaiü aniversarea 
dilei de 15 Martie, pe atunci în unele părţi 
bântuite de socialism, gendarmii puşcă şi 
taie în carne viie. Foile unguresc! ne aduc 
scirea, că în Bunaföldvár s’a întâmplat la 
13 1. c. un atac sângeros între gendarmeriă 
şi poporul muncitor. Poporul din comunele 
Dunaföldvár, Előszállás, Baracs, Czecze, 
Nemetköz, Herczegfalva, Solt, Dunavecse 
şi alte comune a vrut se ţină o adunare 
poporală. Adunarea au şi anunţat’o fisol- 
găbirăului Rassovsky, acesta ínsé nu li-a 
dat permisiune a-se aduna. Duminecă după 
amiadî totuşi cam 1000 de omeni s’au adu
nat în Dunaföldvár. Gendarmeria, care 
consta din 30 de omeni, i-a provocat să 
se împrăscie, parte mare s’au depărtat, dér 
43a la 300 n’au voit se se misce din loc. 
Gendarmeria voi să-i împrăscie şi pe aceş
tia. Poporul iritat s’a opus, ba a început 
să ameninţe, la ceea-ce comandantul gen- 
darmilor a ordonat un atac cu baioneta. 
Boi óment au căcţut morţi şi ca la 50 răniţi 
mai greu séu mai uşor. Fisolgăbirăul a ce
rut miliţie, căci e temere, că poporul va 
ataca casa oraşului. Au şi sosit din Alba- 
Regală 300 husari.

Să dea banii îndărăt! „Magyarország44 
publică următorea scrisóre, ce a fost adre
sată din partea alegătorilor unguri din cer
cul Nădlacului deputatului lor guvernamental 
iKristoffy József. Scrisórea e acésta: „De 
^vreme ce în cercul electoral Nădlac neîn- 
«destulirea cresce din cji în di, poporul flă- 
mândesce şi ne ameninţă fómetea, provocăm 
pe deputatul dietal Kristoffy József, ca se res- 
titue lui Banffy cele 19.000 fl. ce a primit 
pentru coruperea nostru, din dările plătite din 
crucerii câştigaţi cu sudorile nóstre de sânge, 
şi să stărue ca acéstá sumă sé se împartă 
între séracii din cercul electoralu. (Urmeză 
•subscrierile alegătorilor).

Societăţile de consum şi neguţătorii.
Foia maghiaro-jidană „Magyar Kereskedője 
'Lapjaa spune cu multă durere, că comer
cianţii din provinciă de mult timp portă 
la inima lor o plângere „îndreptăţită44, că 
adecă societăţile de consum vend articull 
comerciali şi la omeni, cari nu fac parte 
dintre membrii lor. Plângerea acésta, care 
se înţelege vine din partea „geşeftariloru 
jidani, a fost dusă din partea ruieia dintre 
camerile comerciale şi înaintea ministrului 
unguresc de comerciu. Ministrul de co- 
tnerciü însă, în înţelegere cu ministrul de 
justiţiă, a adus din incidentul acesta o ho~ 
tărîre principiară, după care reuniunile de 
consum au liberă voiă de-a vinde orî-cui, va 
să 4ică şi celor ce nu sunt membri ai respec
tivelor reimium.

Episcop consacrat. Patriarchul Bran- 
kovicl a consacrat alaltăieri pe nou alesul 

• episcop gr. or. sârbesc pentru Buda, Lucian 
Bogdanovicî.

Epilog la procesul duelului F'lipescu- 
Lahovari. Cetim în „Epoca:w A(}I împlinin- 
du-se 10 c}ile de ,apel şi nevoind să useze 
de dreptul de apel, d-l N. Filipescu a mers 
la d-l prim-procuror şi i-a înmânat o pe
tiţie prin care îi cere a i libera mandat de 
depunere. Fiind incă câte-va formalităţi 
judecătoreşti de împlinit, s’a convenit asu-

pra (piei, din chiar săptămâna acésta, eânc 
d-l Filipescu se va constitui prisoner.

Renta român & amortisabilă. Agenţia 
română comunică din Berlin : Convenţiunea 
privitóre la împrumuturi de rentă română 
amortisabilă în aur 4 la sută, de 180,000,000 
fr. seu 145,800,000 mărci, s’a încheiat cu 
Disconto Gesellschaft, S. Bleichröder, N. 
A. Rotschild şi fiii, Comptoir Naţiona 
d’Escompte de Paris, Banque de Paris et 
des Pays-Bas, Banca Naţională a Româ
niei şi Banca generală română. Subscripţia 
la noul împrumut se va face în Germania, 
în România, în Francia, în Bulgaria şi în 
Olanda.

Şiar confiscat. Procuratura de stat a 
confiscat cliarul „Estrapost44, ce apare în 
Viena, numărul din 14 1. c., în care era 
publicat romanul lui Zola întitulat „Pari
sul u. Fiind-că în grabă nu s’a putut da o 
nouă ediţiă, diarul în acea di n’a putut 
să apară din nou.

0 principesă dispărută. Sub titlul acesta 
„Figaro1* din Paris scrie următorele: Prin
cipesa Luiza, fiica regelui Belgiei şi soţia 
principelui Filip de Coburg, a dispărut de 
câte-va dile. Ospeţii din Nizza, unde pe
trecea principesa, comentézá viu acéstá dis- 
pariţiune, legând de ea fel şi fel de com- 
binaţiuni. Se verbesce, că principesa Luiza 
a fost răpită. Despre căuşele dispariţiunei 
ei se ventilézá o mulţime de versiuni şi 
combinaţiunl. Principesa e tînără şi forte 
frumosă, bărbatul ei o întrece îndoit cu 
versta. Căsătoria lor a fost forte nefericită. 
Se crede, că ar fi dispărut cu locotenentul 
de ulanl Geza Matasich-Keglevich.

Spion german prins în Paris. „Agenţia 
Havas44 comunică scirea sensaţională, că în 
Paris a fost arestat un sublocotenent ger
man bănuit cu spionagiü. El se numesce 
Haann şi locuia în Aimieres aprópe de Pa
ris. Făcându-i-se perchisiţiă domiciliară s’au 
aflat la el mai multe documente. Tot „Agen
ţia Havas44 anunţă, că Haann a fost escor
tat la graniţă şi espulsat, cu tóté că el se 
dicea a fi proprietar de păment în Zürich.

Afacerea Picquart-Esterhazy. Ca răs
puns la o scrisóre, ce a publicat’o Gaulois 
şi în care maiorul Esterházy ameninţă pe 
ex-colonelul Picquart cu biciuşca, acest din 
urmă a dis unui redactor al diarului „TempsM: 
„Sunt mai presus de ameninţările lui Es
terházy. De-altmintrea se va vedé valórea 
acestor ameninţări îndată ce se va cunósce 
întregul adevăr şi cjiua aceea este mai apro
piată de cât se crede; v ’o garantez".

Un milionar african omorît. Din Londra 
se anunţă, că milionarul Joel W oolf din 
Africa sudică a fost omorît alaltăieri în 
Johannesburg de cătră un anumit Feld- 
heim. Joel locuia de mult în Londra, de 
unde făcea dese călătorii în Africa-sudică.

Şedinţa publică a studenţilor români din 
Braşov. Primim următorea: Invitare la şe
dinţa publică a societăţilor de lectură dela 
gimnasiul gr. or. român şi dela şcola co
mercială superioră gr. or. rom. din Braşov, 
care se va ţinâ Duminecă 8 (20) Martie 
1898, la orele З'Д p. m. precis, în sala 
fesLivă a edificiului gimnasial. Ofertele be
nevole se vor chita în public şi vor servi 
spre înavuţirea tfondului societăţilor de 
lectură.

Programa: 1) Cuvânt de deschidere, 
rostit de D-l Prof. Proc. Givulescu. 2) 
Marş festiv, de Iac. Mureşianu, esecutat de 
orchestra societăţilor. 3) Satirele lui Emi- 
nescu, studiu literar, disertaţie de Dionisie 
Stoica, cl. V II. gimn. 4) Dorul înstrăina
tului, cor de Flechtenmacher, esecutat de 
corul societ. 5) Romanţă Siciliană de Vieux- 
temps, solo de violină cu acomp. de piano, 
esecutat de Iustin CI. Iuga şi Ivan Kovac 
cl V II. gimn. 6) Dormi în pace, poesie de 
A. Vlăhuţă, deci. de Т. I. Morariu, cl. II. 
com. 7) Două cântece poporale, de T. Po- 
povicî, esec. de corul societ. 8) Din viaţa 
economică a poporului nostru, disertaţie 
de I. Lăpădat, cl. I I I  com. 9) pina mun
ţilor, vals de Ivanovici, esecutat de or
chestra societ. 10) Jidanul în raiü, de Th. 
Speranţa, declamat de N. Rusescu, cl. V  
gimn.

Scirî din România.
— Concertul simfonic dat în Bucu- 

resci Duminecă a avut o splendidă reuşită. 
D. Enescu, tînărul artist şi compositor ro
mân, a dirigiat simfonia sa întitulată „Poemă 
românescă“ , care operă a făcut o adâncă 
impresiune şi a emoţionat pe toţi ascultă
torii români.

— O parte din comanda de puşti 
Mannlicher, făcută de actualul ministru de 
răsboiă, va fi predată pe la sfîrşitul lunei 
Aprilie. Restul urmeză să fiă gata în cur
sul acestui an.

— In curând consiliul de resboiu al 
corpului 4 de armată va judeca procesul 
caporalului Potamiano Leonida din regimen
tul 12 Cantemir din Bârlad, pentru faptul 
de deşertare în ţeră străină în următorele 
împrejurări: In primăvara anului trecut, în 
timpul răsboiului greco-turc, caporalul Po
tamiano Leonida, de origine grec, deser- 
tase din armată şi se duse de se ’nrolâ în 
armata grecescă, luând parte activă în acel 
răsboiă în luptele dela Domoko şi Veles- 
tino. După terminarea răsboiului, Potamiano 
veni în ţeră şi se presentâ la corp. Proce
sul promite a fi interesant.

Demonstraţia în Braşov.
Braşov, 16 Martie.

Ieri după amédí Ungurii din Braşov 
au ţinut şi ei în sala Redutei orăşenesc!, 
pentru serbarea 4ii©i de 15 Martie, o întru
nire sérbátoréscá, ce a fost arangiată de 
comitetul politic esecutiv al Maghiarilor 
din loc.

După terminarea serbărei. toţi asis
tenţii s’au depărtat, ér partea cea mai mare 
a format un conduct şi au plecat cântând 
pe stradă cântecul lui Kossuth. Căpătaseră 
poftă de a demonstra.

Când conductul a ajuns în piaţă şi a 
trecut pe dinaintea poliţiei mergând spre 
strada Vămii, demonstranţii — ale căror 
şiruri se întăriseră prin un contingent în
semnat de calfe şi băieţi de pe la mese
riaşi şi pravăliaşi unguri etc. — au înce
put să strige „Abzug Kronstadt!44 „Éljen 
Kossuth !u şi ici-colo şi „Éljen a K irá ly !44 
demonstrând tot mai tare prin sbierăturile 
lor. S’a auclit şi strigătul de „Éljen a 
király! Abzug a császár!u In colţul dina
intea cafenelei „Drechsler" demonstraţia îşi 
ajunse culmea. Atunci sublocotenentul po
liţiei i-a admoniat în numele legei să se 
împrăscie, căci demonstraţiile de felul 
acesta nu pot fi permise. Câţi-va dintre 
conducătorii demonstraţiunei, care se vede 
a fi fost de mai înainte plănuită, s’au opus 
şi n’au vrut să urmeze provocării. In urma 
acésta poliţia a făcut câte-va arestări. A  
intervenit în favórea acestora mai ales un 
Ungur din Cluşiu, dér în mod aşa de ve
hement, încât a fost şi el arestat.

Când cei arestaţi au fost conduşi la 
poliţiă, mulţimea s’a dus după ei şi a în
ceput acum să demonstreze cu îndoită pu
tere în contra poliţiei strigând şi fluerând. 
Multă vreme s’a luptat poliţia cu demons
tranţii ca să-i împrăscie, dér tóté provo
cările şi ameninţările n’au folosit nimic. 
Atunci s’a cerut asistenţă militară. Pe la 
8 óre au sosit vre-o 12 infanterişti coman
daţi de un sublocotenent. Soldaţii au îm- 
prăsciat mulţimea cu baioneta.

Precum aflăm, nu s’a întâmplat nici 
o vulnerare.

Ni-se mai raporteză, că pe când de
monstranţii se aflau încă în piaţă, s’a ară
tat şi d-l fişpan în apropiere şi a adresat 
mai multe întrebări unui sergent de poli
ţiă. Faţă cu acesta fişpanul să fi strigat 
cu voce înaltă, că procederea poliţiei n’a 
fost cu tact şi că va cerceta densul lucrul 
cu severitate.

Atunci demonstranţii au erupt în stri
găte de: „Éljen a főispán44.

Câtrâ sodalii români din loc.
Adunarea generală a Associaţiunei 

pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor 
români din loc, ţinută în 11 (23) Ian. c., 
a adus următorul conclus: 'k

aa) Associaţiunea renunţă la suprave- 
ghiarea numitei Reuniuni a sodalilor, cum 
şi la luarea în administrare din partea Co
mitetului a fondului acestei Reuniuni.

„b) Comitetul Associaţiunei se învifcă 
a întreprinde toţi paşii de lipsă pentru 
închiegarea din nou a sodalilor români sub 
aripile ocrotitore ale Asociaţiuiiei, cari în
tre condiţiunile date are şi vocaţ’unea şi 
puterea necesară pentru cultivarea cu de
plin succes a scopurilor lor speciale atât 
în privinţa materială, cât şi socială şi li
terară.

„c) Comitetul Asociaţiunei săprimâscă 
în acestă nouă societate a sodalilor pe toţi 
acei membri ai vechei reuniuni, cari vor 
repâşi dela acesta în terminul ce-1 va pres
crie Comitetul.

„d) Pentru statorirea posiţiei acestei 
Reuniuni nouă de sodali în sînul Associa
ţiunei, Comitetul va ave să compună regu
lamentul necesar.

„e) In fine adunarea hotăresce, ca per- 
sone, cari şi pe viitor vor aparţine Socie
tăţii vechi a sodalilor, nu vor mai fi pri
miţi de membri în sînul Asociaţiunei şi 
nu se vor împărtăşi de nici un beneficiu 
din partea „Associaţiunei pentru sprijini
rea învăţăceilor şi sodalilor români mese
riaşi din Braşov44.

Dorind a realisa acest conclus, îl adu
cem la cunoscinţă celor interesaţi pentru 
conformare, cum şi a tuturor sodalilor ro
mâni din loc, şi-i învităm, ca toţi, cari do
resc a se grupa din nou şi a-şî continua 
activitatea sub scutul Associaţiunei, se se 
însciinţeze la Comitetul subscris pănă la 
1 Aprilie st. v. a. c.

B r a ş o v ,  în 1 Martie 1898.

Comitetul Associaţiunei 
pentru sprijinirea învâţ. 

şi sodal. români.

Mulţămită publică.
De când am perdut prin morte 

pe iubitul meu soţ, am primit îb 
mare num ér scrisori şi depeşe de 
condolenţă.

Mult aşî dori se exprim fiecă> 
ruia în parte mulţămita mea, deórece 
ínsé acésta îmi este cu neputinţă, 
rog pe toţi aceia, cari prin condo- 
lenţa lor au cercat a alina durerea 
mea, sé binevoiéscá a primi acest 
simplu, dér din inimă sinceră pro
venit semn de mulţămita căldurosă Í

Arad, luna Martie 1898.

Véd. Alexandrina Suciu, n. Bar Popp.

U LT IM E SC IR Î.
Bucureştii, 15 Martie. Dimisiunea 

vice-preşedinţilor camerei, V. Lascar 
şi St. Şendrea, a fost primită de ca
meră în şedinţa de astă4î. Contra 
primirei dimisiunei au votat 49 de 
deputaţi din 182 votanţi. Alegerea 
celor doi vice-preşedinţi noi în locul 
lor, s’a amânat pe mâne.

După acesta d-l Fleva, urcându- 
se la tribună, continuă cu desvoltarea 
interpelării sale.

In locul d lor P. Grădişteanu şi 
Y. A. Urechiă, cari au demisionat, 
au fost aleşi vice-preşedinţi ai Se
natului d-nii general Budişteanu şi 
Nicolae Crătunescu.

Colonia, 15 Martie. Corespon
dentul din Londra al lui „KSlnische 
Ztg .u comunică din isvor sigur, că 
lordul Salisbury nu va mai conduce 
afacerile Angliei. Locul lui îl va 
ocupa deocamdată BaJfour.

Neapd, 15 Martie. „Corriere di 
Napolitf este iniormat, că prelaţi ca
tolici din Spania şi America au stă
ruit pe lăngă cardinalul Rampolla 
se îndemne pe Papa de-a împiedeca 
iabucnirea unui rSsboiâ între Spania 
şi America.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşians*.
Redactor responsallil: Gregoriu m aior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Martie 1898.

Renta ung. de aur 4% . . . .  121.85
Eanta de cor6ne ung. 4% • - « 99.45
impr. căii. fer. aug. în aur 4V2%. 119.80
£mpr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o i00 80
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 3 22.10
Bonuri rurale nngare 4% . . .  97.20
Bonuri rurale oroate-slavone . . 97.75
Imprum. ung, cu premii . . . 161.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.75
Renta de argint austr................. 102.25
ftenta de hârtie austr................. 102.20
Sentr, de aur austr.. . . , . 122 70
Locurl din 1860 ....................... 143.75
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungară. 925 —
&oţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.—
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 362.50
Mapoleondorî . . . . . . .  9,53
Mărcî imperiale germane . . . 58.75
îiondon Fista . . . . . . .  120.45
Paris v is t a ................................  47.57V2
Eente de corone austr. 4% • • 102.55
$V>te italiene................................ 45.—

Cursul pieţei Braşov
Din 15 Martie 1898 

Bancnota rom. Gump. 9.49 Vând* 9 511/, 
Argint rorrân. Cump, 9.45 Vend. 9 48 
Napoleond’ori. O mp. 9.51 Vend. 9.531/2
0-albeui Oump. 5.65 Vend. 5.70
Rable Rusesc! Cump. 127.— Vend. 1‘28 — 
M&roi gemane Cump. 58.50 Vend. 58.75 
Lire turoescl Cump. 10.70 Vend. 10 78 
Soris. fonc. Albina 5% 101.— Vând, 102 —

Nr. 2742—1898.

Escriere de oferte.
Lucrările nouei clădiri a unui 

m a g a s i n  de mu n i ţ i u n e  lângă 
locul cel nou al dărei la Ţintă din 
partea miliţiei (sub ştejerişul cel ma
re) preliminate cu 5125 fl. 85 cr.; 
mai departe c o n s t r u i r e a  une i  
t â n t â n î  lângă acest magasin pre
liminată cu 578 fl. 60 cr. şi în fine 
c o n s t r u i r e a  unui  p a r a f u l g e r  
pe magasinul de muniţiune, prelimi
nat cu 810 fi. se va da la oficiul 
orăşenesc economic în 28 Martie a. 
c. înainte de prâncj pe cale de oferte.

Ofertul se pote estinde asupra 
tuturor 3 obiecte, totu-şi amintindu- 
ee separat, seu asupra fie-cărui din 
obiecte.

Reflectanţii au de a a ş t e r n e  
până la amintita 6ră la oficiul oiă- 
şenesc economic, ofertele scripturis- 
ticî, timbrate, sigilate şi provecjute 
cu vadiu de 5 % în parale gata, seu 
în kîrtii de preţ. din suma prelimi
nată, oiertul are se conţină mai de
parte amintirea în procente a sca- 
4ământului în litere şi cifre din su
ma preliminată; în fine dechieraţiu- 
nea, că oterentului ’i sunt cunoscute 
eondiţiunile de edificare, planurile 
şi prelimina iele de spese şi că se 
supune lor necondiţionat

Co&diţiuniîe de oferte şi acele 
contractuale, planurile şi prelimina- 
rele de spese, se a f l ă  la amintitul 
oficiu pană la (Jiua pertractărei de 
oferte în 6rele dela 8— 12 înainte 
de prân4 spre examinare.

Magistratul ’şi reserv^ză drep
tul, de a transpune asupra unui seu 
mai multor oferenţî acele 3 obiecte 
de oferte.

Braşov,  2 Martie 1898.

176,3—3. Magistratul orăşenesc.

A N U K C I U R I
(mserţiuni şi reclame)

Suni a se adresa subscrisei 
adminisirafiuni. In caşul pue 
lilicării unui anunciu mai mufif 
de odată se face scăfement, 
care cresce cu cât pubiicar- 
se fac© mai de multe-ori.

Âdmioistr. „Gazeta Transă

Nr. 4 4 2 5 — 1898.

Publicaţiune!
Valabilitatea mărcilor pentru 

câni, provec}nte cu anul 1898 espiră 
cu 31 ftlartie a. C. prin urmare, cânii, 
cari cu \ Aprilie a. C. nu vor fi pro- 
veduţî cu mărci pentru acest an 
valabile, se vor prinde de cătră că
lăul orăşenesc.

Nouele mărci pro 1898 se pot 
lua în primire dela cassa de dare 
orăşenescă, începând de astăzi.

Darea de câni, care cu ocasiu« 
nea luărei în primire a mărcilor de 
câni este de a se plăti pentru între
gul an pentru fiă-care câne peste 3 
luni, este pe an.

a) pentru câne de lux: 8 fl.
b) pentru câne de venat, decă 

posesorul are carte de venat, 1 fl.
c) pentru fiă-care câne, menit 

pentru paza casei şi ţinut în un 
spaţiu închis: 1 fl.

Se observă, cum-că în intravi
lan pentru fiă-care câne de curte, în 
extravilan tot pentru câte 2 câni 
de carte seu pentru 2 câni dela 
turme, în fine pentru 3 câni dela 
turme de munte, este de a se plăti 
dare câLe 1 fl.

Căletorii, cari cercet£ză Braşo
vul şi a căror domiciliare în acest 
oraş dureză mai mult de 8 au
de-a plăti pentru fiă-care câne anti
cipative 1 fl. lunar. Pană la sol- 
virea acestei sume cânele este de 
a se provedea cu botniţă şi de a se 
conduce de frânghie.

Br aşov ,  15 Martie 1898.

1211,1—2. Magistratul orăşenesc.

Anunţ.
Se publică concurs cu oferte în 

scris pentru arendarea pe 9 (noue) 
ani a stupinei numită „€ ris-  
tof“, — 116 jugere comasate, cu 
grădină de pomi, —  situată între 
Braşov şi Stupinî.

Doritorii au se-şi înainteze ofer
tul, în care se fiă scrisă şi cu litere 
suma oferită pentru arendarea stu
pinei, şi se depună vadiul de 10% 
în termin de tiO de cjile dela cea 
d’intâiu publicare, la : Epitropul Ste 
rie Stinghe (piaţa Prundului Nr. 18), 
dela care îşi pot lua şi informaţii 
mai de-aprope.

Comitetul parochial al
175,3-3. Bisericei Sf. Nicolae.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.
Un Coupon de 3.10 metri lung, su

ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesci costă numai

fl. 4 80 
fl. 7.50 
fl. 8.70 
«1. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

i» 
j » 
»» 
ii 
ii

bună ps>
fină

=3

mai fină O
forte fină £=
englezéscâ *Ï

a»
Kamgarn SUC

Un cupon haine negri de snlon fl. 10.— . 
Stofe pentru pardiseurï de fl. 8.25 m. în sus : 
Loden colori frumôse 1 Cimon fl. 6. -  . 1 Cu
pon fl. 9.95 : Peruviene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate.- 
Stofe pentru talare de juzi, Kaingarn fi;? 
Cheviots, Stofe pentru uniforme de flnn^y’ 
gendarmi etc. etc , trimite cu preţurile fabr>  

cei recunoscută ca solidă şi reală

WyiS?' Kieiîl-Ailofjîirtii
Mostre gratis şi franco. —  ^Vferatie con

form mostrei..
P  T. public se face ater^  c& cumpërând 

direct dela fabrică are n ^  mare ayantagiu 
ca dela alţn. Firma în Brttnn
trimite stofe cu preţui faţjr ice| fără adaos 
seu rabatul ce-1 socor esc croitorii. 165 5— 24

_ m r  paniere singuratice 
din *  Gaz>3ta Transilvaniei4 
à a cr. 3.0 p0tü Gumpéra în 
librăria Ficoiae Ciurcu şi în 
tutungeria jj. Gross.

1
ÿetés Ideje : Augusztus és. szép- 

tember.
Ültetés távol 
|Tak) minősét

Aussaatgeit :!
tember.

P̂flanzweite : 15—2TT Cm. 
BodenbeschafFenheit : Gut gedtíngt̂

17 —17.130

Renumitele
seminţe

do legumi şi flori
a le lui

HAUTHNER
se capeta în pachete sigilate şi prove- 
(jute cu marca oficială de con- 
travenţiă ^U rSU 64 în magazinele 
mai mari de Coloniale şi ferăriî.

& 0 ' Firma Edmund Mauth- 
ner din Budapesta, Strada Andras- 
sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu sămînţă pros- 
pete şi v e r ita b il ê  care vor fi pro
vocate cu numele H Katitliner şi ru 
marca „Ursuu, cum se vede din ilus
traţia alăturată.

ABONAMENTE
Ü O O O t K à

l i A

SA2ETA TRA N SILVA N IEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria:
Pe trei lun i. . ..................................3 fi. ______
Pe şese l u n i 6 f l . __
Pe un a n ........................................... 1  ̂ fi. _____

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................  10 ir.
Pe şese luni .............................  20 ir.
P 8 un a n ................................................ 40 Ir.

»
Xx
»
»
A  
K
»
X  
X  
K  
X

X

u  
X  
X  
»
»

«
X  
X  

&

Âb@MJQ8lt3 l i  CU i i t a  ds Bnimmaeâ.
Pentru Aiistro-Ungaria:

Pe an ..................................................... <3 ii. —
Pe şese lun i................... ....  . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ...........................................  50 cr.

Pentru Eomăniia şi străinătate:
Pe an . . . . . . . . . . . .  8 franci.
Pe şese luni . . .................................. 4. franci.

Pe trei lu n i ................... ....  . . . % franci.
Abonamentele se la c  m a i uşo r  şi ma i  r e p e d e  prin 

m andate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei1.
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X
X
X
X
X

X
X
X
X
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X
X

Sosirea ú p lecarea trenurilor  ie  stat res.  ni îa Braşov.
Valabil din t Octombre st. n. ISO1?.

Sosirea trenurilor în Braşor:
Dela liutiapesta ia Iîi’hşov:

I. Trenul accelerat (peste Arad) soeesce
ia 0 ore q mic: dimineţa. • -

II. Trenul de.*pers6n© la 8 ore dim.
iii. Tr. aooe’# peste Ciuşiu la 2 6. 9 m. p. m.
IV. Tr§'uu| ixsîxt la 10 ore 25 mm. s£ra 

(acesta de)a Budapesta pănâ la Ciuşiu 
e tren de pers6ne, erdela Ciuşiu pănă 
aici tren mixt)*).

Dela Bucurescî la Braşov:
1. Treuul mixt, careciroulâ uumui Vixierea 

dela Predeal, la 0 6re 0 mia. dim.
ii. Trenul accel. la 2 6re 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 ora 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 6re 8 min. sera.
V. Trenul accel. la — 6re — min. sâra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov :
I. Trenul de persone la 8 ore 25 m. d.,

(are legătura în St.'GeorgJ cu Ciuo- 
Szerda).

II. Trenul de persone la 1 6r& 51 m. p. m
(dela prima Iulie păn’ la 31 August 
va avâ şi «cest tren legătura cu St.- 
Georgi ou Tu^oadul).

III. Trenul mixt, la 7 6re 3 min. sera, (are
I-gătură cu CiU'>Szereda).

Plecarea trenurilor din Braşov ^
Dela Braşor la liudapesta:

I. Trenul m’xt ia 5 őre 8 mia. diraiaâţa»
(«cest tten merge pănă la Ciuşiu ca 
tren mixt, ér de acoio mai departe’ 
«3» treu de peraónei.

II. Tr. at.cel. (peste Ciuşiu) ia 2 Ó.45 îu. p. m.,
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 mio. séra^
IV. 'î.. accel. (̂ peste Arad) la — óié — áru..

sér».

Dela Braşov la bucnresei:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 mni, dr.,
II. Trenul aocelerac (oe vme dela Arad)

la — őre — mm. dim.
III. Trenul mixt la 11 ore &. m.
IV. Trenul acoelerat (ce vme pe la Orad a-

Ciuşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-0şi>rkeiu:

I. T enul de persone la 5 óre 19 mm..
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-Szereda. 2 Ó. 55 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 mio. a. m.

III. Trenul de pers. ia 2 óre 55 m. p. tn.
(are legătură cu boi* Tuşnad-Ciuo- 
Szereda.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


